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КОЛОКОЛА
(на экране чередой идут фотографии Мусоргского, остановиться на одном)
Россия-грандиозная страна полная могучих взлетов, противоречий и драматизма. Ее можно назвать страной гениев, нигде нет стольких старцев, святых и юродивых, гениальных конструкторов и физиков, талантливых и несчастливых, проживших такой короткий век поэтов, сумасшедших революционеров и фанатичных учёных. Талант попадает в цель, которую видят все, гений — в цель, которую видит он один. Это раздражает и озлобляет современников, но восхищает потомков. Всё вышесказанное абсолютно применимо к Модесту Петровичу Мусоргскому — русскому композитору, на столетия опередившему своё время.
Модест Му​сорг​ский, как поч​ти все дво​рян​ское сос​ло​вие, был частью грандиозной и противоречивой Рос​сии. Его тя​нуло к то​му, что​бы про​ник​нуть в ду​шу дру​гих лю​дей, дух иных на​родов. Но са​мо это поз​на​ние не бы​ло воз​можно без тя​ги к пос​ледней глу​бине и прав​де. В одном из писем к Стасову он пишет « Жизнь, где бы не сказалась; правда, как бы ни была солона, смелая, искренняя речь к людям – вот моя закваска, вот чего хочу и вот таким и  пребуду». В этом признании весь Мусоргский, страстный, беспощадно честный и принципиальный художник, проложивший путь в неизведанные области искусства.
Мусоргский родился на нашей земле, его родину, где сейчас расположен музей в Карево-Наумово, называют «страной истоков»: здесь среди болот и лесов, с высоких холмов и из озер начинается путь рек - Волги, Западной Двины, Днепра, Ловати … Не случайно, это древняя земля – с ее говором и поверьями, с ее языческими песнями, с колокольным звоном – стала колыбелью композитора - певца России. Отсюда брала истоки великая музыка.

Видео «Модест из рода Мусоргских» (Песня и выход на глаза Мусоргского) вначале со звуком, далее звук убирается идет текст.
 (после первого фрагмента)

Недалеко от Наумова, рядом с Каревом, находился древний город Жижец – центр отдельной волости. Городище было расположено на возвышенности полуострова и окружено крепостным валом. С этого полуострова в марте 1839 года через заснеженное озеро ехал крестить новорожденного в семье помещиков Мусоргских, священник Александр Наумович Серебреницкий, давший младенцу имя Модест.

 (Фрагмент 1 из фильма «Модест из рода Мусоргских. Рассказ Н.С.Новикова)

(фото усадьбы) Уклад жизни в имении Мусоргских был типичным для помещиков того времени.  Центром дворянского рода была семья.  Домашнее образование и воспитание давали хорошие результаты. Отроки без  особого  труда  поступали  в  различные военные и учебные  заведения, были воспитаны ,одинаково легко чувствовали себя и на балу, и на поле боя,  и  в кабинете чиновника. 

Юным дворянкам же прививалась мысль о том, что рождение воспитание детей является основной целью  ее  жизни  и  первейшим  долгом. Поэтому ради рождения ребенка женщины расставались с” высшим  светом”  чтобы  уединиться в деревне, надолго забыв о балах, приемах  и раутах. Еще  не  родившегося  ребенка  записывали  в  какой-либо  полк  солдатом,  чтобы  по   достижению  совершеннолетия у него было  военное  звание. Родители тщательно подбирали  учителей,  на  должность   гувернера  или гувернантки приглашали иностранцев, чаще французов. Это объясняется желанием  привить ребенку с детства европейские манеры, языки, культуру. Таким образом, в дворянских семьях задолго до появления ребенка начинается подготовка к его рождению, воспитанию и  образованию  и,  даже, забота о его карьере.


Усадьбы в Карево и Наумово, где протекало детство композитора, имели общие черты – дом с колоннами, пруд, обширный парк. Здесь все было красиво и поэтично.  Рядом с имением большое озеро Жисцо, «Лысая гора», лес….  Но главное – это атмосфера любви, домашнего уюта,  тепла. 

(Фрагмент фильма «Детство Темы», атмосфера усадьбы)

(текст накладывается на фильм, до пения матери)

(пение матери)

Мать Мусоргского,
Юлия Ивановна была доверчивой, простодушной и восторженной. В детстве она успела хлебнуть горя – потеряла мать семи лет отроду. Она была образована превосходно: изъяснялась на французском и немецком, играла на фортепиано, неплохо пела, могла вышивать и вязать. Ее роль  в воспитании юного Модеста трудно переоценить.   Она первая напевала ему песни, научила поизносить первые слова, делать первые шаги, играть на фортепиано и – самое важное – чутко относиться к окружающим. 
. 
Мать больше других верила в талант сына и первая благословила его на трудную жизнь в искусстве, когда Модест Петрович решительно порвал со службой офицером и полностью посвятил себя музыке.  В воспоминаниях о Мусоргском близкого друга   есть такие строки: «С первой встречи меня поразила в нем какая-то особенная деликатность и мягкость в обращении: это был человек удивительно хорошо воспитанный и выдержанный… И не раз на мои вопросы, как он может так владеть собою, он мне отвечал: «Этим я обязан матери, она была святая женщина».  Она была человеком глубоко верующим и на этой Христианской вере воспитывала в сыне правдивость, благородство, достоинство и любовь.

(После отрывка из фильма)

В своей автобиографии Мусорг​ский  писал: 

«Сын ста​рин​ной рус​ской семьи. На​чаль​ную шко​лу иг​ры на фор​те​пи​ано пре​пода​ла мать…» Во фран​цуз​ском ва​ри​ан​те есть еще одна фраза самого Мусоргского о занятиях музыкой: «…в те​чение уро​ков он не мог вы​носить то​го, что пред​пи​сано». Ма​лень​кий Мо​динь​ка был не​посе​дой. И, ко​неч​но, тос​ку на​води​ли вся​кие уп​ражне​ния, а быть мо​жет, и нот​ный текст. Хо​телось не «дол​бить» гам​мы, ак​корды, ар​педжио, но иг​рать му​зыку. Хо​телось не столь​ко сле​довать «обя​затель​ным» но​там, сколь​ко им​про​визи​ровать. Весь ер​шистый, нес​го​вор​чи​вый «Му​соря​нин» уже пред​ста​ет здесь. Его бу​дут уко​рять за нез​на​ние за​конов го​лосо​веде​ния, — он бу​дет по​лагать, что их и нуж​но не знать, что му​зыку нуж​но чувствовать, ведь каж​дое про​из​ве​дение — не​пов​то​римо, оно — жи​вое. И, зна​чит, уп​ражне​ния — пусть да​же «те​оре​тичес​кие», на нот​ной бу​маге, — ни​чего хо​роше​го в жи​вую му​зыку не вне​сут. Но ма​ма, крепко взялась за сво​их де​тей, осо​бен​но за Мо​динь​ку, всех поражали его оше​ломи​тель​ные ус​пе​хи. В семь лет — иг​ра​ет ма​лень​кие пь​ес​ки Лис​та. В де​вять лет, ког​да съ​еха​лось мно​жес​тво гос​тей, ис​полнил боль​шой кон​церт Филь​да, в то вре​мя — весь​ма по​пуляр​но​го ком​по​зито​ра. Благодаря основам, заложенным матерью, Мусоргский впоследствии стал виртуозным пианистом. 



Воспоминания безоблачного и счастливого детства проведенного в усадьбе  легли в основу вокального сочинения, которое так и называется «Детская». В него входит 9 песен, слова к которым сочинил сам композитор. Детская - это особый мир дворянских детей, уголок их жизни, с игрушками, лошадками, куклами, солдатиками. Такая детская была и у Модеста, его брата Филарета, у его племянников Тани и Гоги, которым и посвящен вокальный цикл «Детская». Свои детские переживания, связанные с играми, наблюдениями, походами в лес, сказками нянюшки запечатлел композитор в песнях Детской. Настолько живо и правдиво звучат в музыке детские голоса, что мы можем себе их представить.


 Ференц Лист, которому проиграли Детскую, был от нее в восхищении. «Детская» «до такой степени расшевелила Листа, что он полюбил автора и желает посвятить ему une «bluette» (безделушку. — Л.М) – сообщили Мусоргскому из-за границы. «Глуп я или нет в музыке,- писал Мусоргский- но в «Детской», кажется, неглуп, потому что понимание детей и взгляд на них как на людей со своеобразным мирком, а не как на забавных кукол, не должны бы рекомендовать автора с глупой стороны, И далее продолжает:  Я никогда не думал, чтобы Лист, за небольшими исключениями избирающий колоссальные сюжеты, мог серьезно понять и оценить «Детскую», а главное, восторгнуться ею: ведь все же дети-то в ней россияне, с сильным местным запашком...»

Многие образы Детской связаны с воспоминаниями о любимой матушке Юлии Ивановне.

              М.Мусоргский из вокального цикла «Детская»

             «Кот Матрос».

             Исп.Наталья Плеханова и Елена Войтушко.


Мусоргский пишет в своей биографии «Под не​пос​редс​твен​ным вли​яни​ем ня​ни близ​ко оз​на​комил​ся с рус​ски​ми сказ​ка​ми. Это оз​на​ком​ле​ние с ду​хом рус. нар. жиз. бы​ло глав​ным им​пуль​сом му​зыкаль​ных им​про​виза​ций до на​чала оз​на​ком​ле​ния еще с са​мыми эле​мен​тарны​ми прав​ила​ми иг​ры на фор​те​пи​ано.» Няня маленького Моди была интереснейшей личностью. В доме Мусоргских почиталась как равноправный член семьи, «Самый верный человек». Она жила на господской половине, рядом с детской, питалась с одного стола с хозяевами, а еще «заведовала» самоваром, который шумел почти круглые сутки, и в любое время, по первому требованию подавался горячий, с ключа чай. «Нянюшка умная и хорошая» имела и свой голос, могла не только устроить выволочку детям, но отчитать самого барина и «говорила с ним на ты». Мудрая, опытная, добрая каревская няня Ксения Семеновна знала множество сказок, преданий, поговорок и применяла их во всех случаях жизни, использовала и как воспитательное средство. Вы услышите два произведения, в которых няня незримо присутствует.  

             М.Мусоргский из вокального цикла «Детская»

             «С няней»
              «В углу»

             Исп.Наталья Плеханова и Елена Войтушко.


Родословная композитора необычна. Род Мусоргских – древний род. Зачинался еще в княжеских хоромах. Модест Мусоргский был потомком легендарного Рюрика в тридцать третьем поколении. Один из предков Мусоргского занимаясь ратными и хозяйственными делами в монастыре, больше отличился как музыкант и получил свое прозвище – Мусорга.  «Мусорга» происходит от греческого «мусургус», что означает «певец и музыкант». От этого прозвища и пошла фамилия Мусоргские. 

Главной особенности родословной Модеста Петровича, было то, что его родная бабка была из крепостных крестьян.  В переписке с друзьями Модест Петрович обронил такую фразу: «Соединение крепостной с аристократом-помещиком…на благо россиянам». Дед композитора Алексей Григорьевич, потомственный дворянин, женился на своей дворовой девушке Ирине, которая была на 18 лет младше его. Предки ее отличались могучим здоровьем, были долгожителями. От этой неравной связи родился сын Петр, будущий отец композитора. Только через 35 лет дед узаконил   права своего незаконно рожденного сына Петра Алексеевича сделав его полноправным наследником и дворянином. Это была большая трагедия для отца Мусоргского, который жил до 35 лет в имении деда не то крестьянином, не то приживальщиком. И этот неравный брак «вдохнул в угасающий род Мусоргских живительное обновление, благодаря которому явился на свет гениальный Модест».

Бабушка была самым сильным человеком в их семье. От нее исходил какой-то вкусный дух чистоты, здоровья и необъяснимого внутреннего веселья: она серьезна – а что-то в ней все равно улыбается. Ко всякой беде относилась как к очередной работе: надо одолеть ее, сдюжить и далее жить. А какой замечательной рассказчицей была бабушка, сколько старинных сказок, баек рассказывала она маленькому Модесту. Сейчас мы услышим   «Сказочка про комара» из оперы «Борис Годунов» в исполнении Александрв Крылова, партия ф-но Елена Войтушко.
5. Мусоргский «Сказочка про комара» из оперы «Борис Годунов».
Исп.Александр Крылов, Елена Войтушко.
В возрасте, когда ему исполнилось 10 лет, Модест покидает родное Карево вместе с матерью и старшим братом Филаретом и отправляется  в Петербург, учиться в школе гвардейских подпрапорщиков. В Петербурге он напишет свои лучшие произведения, созреет как неординарная, творческая личность, познает горе и лишения, и до дна выпьет чашу одиночества.

 Но счастливые годы детства навсегда наполнят  его творческую жизнь простором и ароматом каревских полей, лугов, холмов . Воспоминания о счастье, которое было в детстве, будут согревать и его душу всю последующую непростую и подчас одинокую жизнь. А сейчас, пока он еще не покинул родные пределы, его любят и он любит своих близких, родных, друзей, нянюшку и бабушку, папеньку и маменьку… 

Фрагмент фильма «Детство темы» № 4 (звучит «Детское скерцо»)
Отец Петр Алексеевич определил своих детей Филарета и Модеста. В школа гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров. Он хотел  окончательно вернуть их в дворянство, потому и видел их военными. 
Братья Мусоргские учились превосходно. Всегда попадали в десятку лучших учеников. Год от году шло и повышение в звании. Здесь «Мусоргский-второй» (так его звали Модеста в школе) шел след в след за «Мусоргским-первым» (Филаретом): подпрапорщик — ефрейтор — унтер-офицер — старший унтер-офицер. В школе Модест зачитывался книгами по истории. Став постарше — увлекся немецкой философией. Да, в школе были свои недостатки — и кулачное право, и кутежи по выходным. Но образование здесь давали настоящее. Здесь он прошел курс наук, провел часть жизни и непосредственно соприкоснулся с жизнью России.

Модест занимался  не только науками. Отец обожавший искусство, нанимал учителей музыки, не жалея денег. Но игра на фортепиано не была самоцелью, она была подспорьем в достижении карьеры, так думал отец. У Модеста появляется—известный и почитаемый пианист, Антон Августович Герке. Мальчика иногда раздражали придирки учителя, но только до тех пор, пока он не услышал, как играет Герке, — с тех пор его авторитет стал непререкаем. Герке был блестящим педагогом, он не только успешно концертировал в Европе и России,но следил за новой музыкой, через него Модест познакомился с творчеством Листа,  Шумана,  Шопена. Интерес Модеста к музыке стал постепенно главным в его жизни. В это же время он знакомится с музыкантами, выдающимися личностями : Балакиревым, Бородиным, Даргомыжским, Стасовым, Римским-Корсаковым, Кюи. Музыка начинает  поглощать его интересы, у него полностью меняется круг общения, его целью становится сочинительство. 
…Один из лучших словесных портретов молодого Мусоргского, был дан медиком, ставшим в будущем композитором Александром Порфирьевичем Бородиным.
 «Му​сорг​ский был в то вре​мя сов​сем маль​чон​ком, очень изящ​ным, точ​но на​рисо​ван​ным офи​цери​ком; мун​дирчик с иго​лоч​ки, в об​тяжку; нож​ки вы​воро​чен​ные, во​лосы приг​ла​жены, при​пома​жены, ног​ти точ​но вы​точен​ные, ру​ки вы​холен​ные, сов​сем бар​ские. Ма​неры изящ​ные, арис​токра​тичес​кие; раз​го​вор та​кой же, нем​ножко сквозь зу​бы, пе​ресы​пан​ный фран​цуз​ски​ми фра​зами, нес​коль​ко вы​чур​ны​ми. Не​кото​рый от​те​нок фа​това​тос​ти, но очень уме​рен​ной. Веж​ли​вость и бла​говос​пи​тан​ность — не​обы​чай​ное. Да​мы уха​жива​ли за ним. Он си​дел за фор​те​пи​ана​ми и, вски​дывая ко​кет​ли​во руч​ка​ми, иг​рал весь​ма слад​ко, гра​ци​оз​но и проч. от​рывки из „Trovatore“, „Traviata“[13] и т. д., и кру​гом его жуж​жа​ли хо​ром: „Charmant, delicieux“![14] и проч.»[15].Встреча  на​писа​на с прон​зи​тель​ной точ​ностью, и сам об​раз юно​го му​зыкан​та ожи​ва​ет, буд​то со​шел с по​лот​на.

Узелки в биографии. Они лишь поначалу кажутся цепью случайностей. Потом, спустя годы, десятилетия, века, — все отчетливей прорисовывается в этих цепочках то, что можно бы назвать «дыханием судьбы». Знакомство и дружба с музыкантами, образовавшими содружество «Могучая кучка» на десятилетие определило развитие творческого направления самого Мусоргского, определило его жизненный путь. Он подает в отставку и полностью посвящает себя творчеству.
4.М.Мусоргский Гопак из оп. «Сорочинская ярмарка»

Исп. Варвара Федорова (скрипка)  и Елена Войтушко (ф-но).

Мусоргский много учится, играет  с Балакиревым в четыре руки почти все известные оперы, симфонии, занимается композицией, показывает свои сочинения друзьям, но выслушивает много критики. Его сочинения пытаются лучше гармонизовать, упорядочить форму, привести к общепринятому стандарту, но Мусоргский остается самим собой. Его музыкальная речь  отличается необыкновенным своеобразием и самобытностью. Мелодии пластичны, а подчас и острохарактерны, а гармонический язык до сих пор поражает своей свежестью и непохожестью ни на чей другой. Мало обращая внимания на критику, он долго вынашивает произведение, а потом в  один присест пишет сразу всю партитуру, начисто и без помарок! 

В 1874 году Мусоргский создает  выдающееся, не имеющее аналогов произведение — цикл фортепианных пьес «Картинки с выставки». Это музыкальные иллюстрации-эпизоды к зарисовкам и акварелям умершего друга, архитектора Виктора Гартмана. Мусоргский смело и своеобразно претворил в музыке зарисовки художника, расширяя и обогащая непосредственное их содержание.  Не по​дат​ли​вый на уве​щева​ния «учить​ся у клас​си​ки», пре​зирав​ший вся​кое уче​ничес​тво, композитор создает новый жанр - пьесы-впечатления. Он наполняет их своим особым гар​мо​ничес​ким язы​ком и вводит нас в  пес​трый, жи​вой, не​пов​то​римый мир ярких образов. Это и зловещий «Гном» и фантастическая «Баба –Яга», виртуозный , суетящийся «Балет невылупившихся птенцов», и настоящие сцены из жизни :диалог двух евреев –богатого и бедного, ссора детей после игры или сплетницы торговки на площади Лиможского рынка.  Над «Картинками» Мусоргский работал с необычайным воодушевлением. В одном из писем к Стасову он писал: «Гартман кипит, как кипел «Борис», — звуки и мысль в воздухе повисли, глотаю и объедаюсь, едва успеваю царапать на бумаге… Хочу скорее и надежнее сделать. Моя физиономия в интермедиях видна… Как хорошо работается». 
И действительно, все  пьесы в «Картинках» объединяет присутствие автора, «физиономия» которого явственно проглядывает в главной пьесе «Прогулка» ,объединяющей весь цикл. В «Прогулку» композитор вкладывает  дви​жение че​лове​чес​кой ду​ши по раз​ным ми​рам».  «Про​гул​ка» соединяет пьесы между собой, звуча  то как вступ​ле​ние, то в ви​де ин​терме​дий и  вдруг влива​ет​ся в пь​есу — «С мер​твы​ми на мер​твом язы​ке». Ду​ша Му​сорг​ско​го идет вслед за твор​ческим ду​хом Гар​тма​на, она слов​но пог​ру​жа​ет​ся в заг​робный мир, но от​ту​да  вы​ходит к долгожданному мер​ца​юще​му све​ту. И здесь — пос​ле но​вого ис​пы​тания «ми​ром иным», звучит заключительная  пь​еса, «Бо​гатыр​ские во​рота»,  пол​ная от​го​лос​ков из пер​во​началь​ной «Про​гул​ки», она ста​новит​ся как бы пре​об​ра​жени​ем этой те​мы. Это — пос​леднее, «седь​мое» и «со​бор​ное» воп​ло​щение че​лове​чес​кой ду​ши. Это  гимн России и ее православной вере. 
К сожалению XIX век остался глух к новаторскому языку композитора. Только в XX веке услышали и удивились свежести и неповторимости этого языка. Яркий колорит цикла вдохновили композиторов на создание оркестровых версий; самая знаменитая оркестровка «Картинок» принадлежит М. Равелю. "Произведение всеобъемлющее и единственное по своему значению - художественному и духовному - во всей истории музыки" так скажет  о "Картинках с выставки" Мария Вениаминовна Юдина, известная русская пианистка и наша землячка. Сейчас прозвучат несколько пьес из цикла «Картинки с выставки» в исполнении Елены Войтушко.
М.Мусоргский Из цикла «Картинки с выставки» -    

Прогулка, 

Гном, 
Балет невылупившихся птенцов, 
Два еврея.

Исп.Елена Войтушко.
Год 1874-й станет роковым в жизни Модеста Петровича, он разделит его жизнь на две половины, за плечами останется любовь родных и близких, светлые воспоминания детства, надежды и   желания, впереди будет только страх одиночества и тоска. 29 и​юня, че​рез не​делю пос​ле окон​ча​ния «Кар​ти​нок», скон​ча​лась На​деж​да Пет​ровна Опо​чини​на-близкий  и любимый Мусоргскому человек. В день похорон он будет  сто​ять на клад​би​ще, из​му​ченный бес​сонны​ми но​чами, с ли​цом, по​серев​шим от го​ря, потом три дня проведет в не​мом от​ча​янии…
Об этой смер​ти не уз​на​ет ник​то из дру​зей, с это​го дня Му​сорг​ский ста​нет дру​гим че​лове​ком. Ра​нее жизнь бы​ла од​на, пол​ная воз​ду​ха и же​ланий, теперь же смысл жиз​ни, ухо​дил только в прошлое. Кем же была для Мусоргского Надежда Петровна Опочинина? Эти отношения-од​на из са​мых неп​ро​ница​емых тайн его ду​ши. Стасов,  дол​го об​щавшийся  с Му​сорг​ским, не мог не за​метить: бы​ло у Модеста к ней  осо​бое чувс​тво, нев​зи​рая на раз​ни​цу в воз​расте…А разница была весьма велика, Надежда Петровна была старше Модеста Петровича на целых восемнадцать лет!

Строгий и нежный облик, «любовью правды озаренный» — таким запечатлелся он в сознании композитора на всю жизнь....
 Мусоргский близко знал Опочининых — шестерых братьев и сестру Надежду, они были дальние родственники его матери. Это была просвещенная и трудолюбивая семья, верная добрым традициям русской культуры. Узы самых теплых товарищеских отношений связывали Мусоргского с братьями Опочиниными, живо интересовавшимися музыкой. Сама Надежда Петровна жила в Инженерном замке, в квартире старшего брата Александра, где обычно собирался «опочининский кружок», привлекавший и литераторов, и музыкантов, и где Мусоргский всегда был желанным гостем. Общение с Надеждой Петровной, обаятельной, изысканно образованной женщиной, тонко разбиравшейся в искусстве, доставляло ему истинную радость. Она относилась к нему с душевной простотой родного человека, «имела на него, — как замечает В. Стасов, — особенно благодетельное влияние и при всей дружбе не щадила его недостатков...». Он доверялся ей беспредельно, посвящал в свои замыслы и планы и очень дорожил открытой правдивостью ее взыскательных, порой суровых суждений. Сердечная дружба со временем переросла в чувство глубокой, преданной любви. Но никому неведомо было, как складывались их взаимоотношения — Мусоргский не говорил об этом даже самым близким друзьям, с которыми был откровенен. По причине понятной: человек редкой нравственной чистоты, он оберегал Опочинину от наветов молвы и таил свое чувство под крылом дружбы.

Со смертью Надежды Петровны все свидетельства и переписка были похоронены вместе с ней. Потеря для Мусоргского была столь велика, что отразилась на всей его последующей жизни. Образ смерти стал зримым персонажем, он пришел к его родным, забрал мать, отца, теперь смерть отняла у него любовь. Чувства как всегда выльются на бумагу и Мусоргский напишет исключительной драматической  силы вокальный цикл на слова Голенищева-Кутузова «Песни и пляски смерти» 
М.Мусоргский «Песни и пляски смерти»
Колыбельная

Трепак

Исп.Иван Беседин, Елена Войтушко.
О личности Мусоргского

Мусоргский был человеком необычайно впечатлительным, увлекающимся, мягкосердечным и ранимым. Но при всей своей внешней уступчивости и податливости он был чрезвычайно твёрд во всём, что касалось его творческих убеждений. Последнее десятилетие его жизни было тяжелым, после ряда неудач по службе его окончательного уволили из министерства Мусоргский был вынужден жить случайными заработками и благодаря поддержке друзей. Он много концертирует как акоманиатор,но пишется ему тяжело. Нервное и физическое напряжение, истощение и одиночество, и привели к пагубному пристрастию к алкоголю. Все вышесказанное приобрело разрушительный характер для его здоровья, быта и интенсивности творчества. 

Композитор скончается 16 (28) марта 1881 года ранним утром. Ему было всего 42 года. Единственный прижизненный (и самый известный) портрет Мусоргского был написан Ильёй Репиным в госпитале всего за несколько дней до смерти композитора.
Георгий Свиридов пишет «о раздираемой жизнью душе художника» для которого «музыка была не профессией, а жизненным предназначением». Мусоргский — фигура исключительно сложная, духовно богатая. В нем очень много начал. Он первым среди музыкантов обратил внимание на непостижимую сложность человеческой природы, человеческой психики, подобно тому как в литературе это сделал его современник Достоевский. В нем были уже ростки того искусства, которое впоследствии стало искусством декаданса: трагические страницы вокального цикла "Без солнца", последние романсы - свидетельство его глубочайшего душевного трагизма, полного одиночества.
«Многие современники Мусоргского отмечали парадоксальную двойственность его натуры: экзальтированный мечтатель и циничный скептик, человек громадного самолюбия и «скромный Мусорянин» (как он сам любил себя величать).

Идя против течения «к новым берегам»,  художник четко осознавал свое особое предназначение, интуитивно улавливая перспективы художественного прогресса. Проведенный недавно графологический анализ образцов подчерка Мусоргского подтверждает, что отличительными особенностями мышления композитора были: рассудочность и углубленная критичность, жесткая категоричность и непоколебимость убеждений, вера в идеалы, идейность, граничащая с догматичностью. Помимо того,  Мусоргский заботился и о своем имидже: большое значение он придавал внешним оценкам, своей репутации и для него было важно, чтобы у окружающих людей складывалось «правильное» мнение. Подчерк композитора подчас стилизован, имеют место украшения букв, акцентируется эстетика формы. Известно, что свои партитуры Мусоргский имел обыкновение писать набело – причем его нотная графика идеальна.

Однако в образцах его почерка разных периодов, как и в его жизни  прослеживается тенденция впадать в крайности, например: стилизация и механичность почерка в одних образцах, интенсивность, порывистость в других. Проявления эти носили подчас болезненный характер: это и безумная любовь к матери, и фанатичность идей-убеждений, внутреннее одиночество, мистицизм, критичность (вплоть до сатиры и цинизма), колебания отношения к жизни – от одержимости до безразличия, а также смена имиджа – от безукоризненного офицера до очевидной социальной деградации в конце жизни.

В парадоксальных противоречиях натуры – причина так называемого юродства  , которое можно воспринимать как некий внутренний протест, выраженный порой в вызывающей эпотажности, нестандартности его образа жизни, поведения в быту: Репин пишет «Мусоргский – самородок, богатырь, имел внешность Черномора, он не прочь был и поюродствовать».  Репину вторит Шостакович: «Я боготворю Мусоргского….. Мусоргский был, наверное, самый юродивый из русских –да и не только русских – композиторов.»
      Видеофрагмент  из фильма –оперы «Борис Годунов»
М.Мусоргский «Сцена с юродивым»
Самые масштабные творческие достижения Мусоргского сосредоточены в области оперы. «Хованщина» и «Борис Годунов», - это великие народно-исторические драмы: где слились горе народное и богатырская сила.
 В 1874 году на премьере «Бориса Годунова" в Мариинском театре в Петербурге, присутствовавший в зале известный историк Костомаров сказал, что это не опера, а страница истории. Настолько все было подлинно, настолько правдиво и художественно. Мусоргский без сомнения был знатоком отечественной истории. Он освоил громадное количество исторических фактов, понимал глубинную взаимосвязь событий, Но художник Мусоргский стоял выше фактов истории, он видел их религиозные, национальные, и психологические истоки, будто во плоти воскрешая для нас из минувших времен отдельных людей с их обычаями, страстями, добрыми и дурными деяниями. Мусоргский был человеком времени общественного подъема. Он носил в себе колоссальный бунтарский дух. Он предчувствовал многие события будущего, те огромные социальные потрясения, которые ждут Россию. Из давно минувших дней эта опера возвращает нас в мир сегодняшний, где рядом власть и безбожие, прогресс и безверие, цивилизация и вместе с тем конец культуры. Мусоргский поставил серьезную проблему :там власть, государство, прогресс- с одной стороны, и маленький человек с другой. Сегодня Мусоргский заставляет размышлять о путях нашей новой России и старой веры, о смирении и насилии, о пресловутой «вертикали власти» и свободе – личной и  гражданской. А разве устарело вот это: «Погибает старое, на смену приходит новое, а народ... всё там же... пуще стонет?

 Модест Петрович Мусоргский, может быть, как ни кто из русских композиторов, сознавал масштаб задач, вставших перед русским искусством. Он не просто сочинял музыку, он хотел сказать гармонией о дисгармонии жизни. Сказать «во всю ширь русских полян», как он сам однажды написал. Я бы добавил; он сказал ту правду во всю ширь русских полей и во всю высоту человеческого духа.

 Фрагмент оперы «Борис Годунов» 
Монолог Бориса
Мусоргского сильно привлекала и  мучила тема падения царств, поднятая во многих произведениях, но с не меньшей силой проступает и еще одна важнейшая  тема — самозванство. Соотношение власти законной и незаконной, праведной и неправедной. Мусоргский предвидит неотвратимость наступления целой эпохи самозванцев. В творчестве тема самозванства и узурпации власти проникает даже в романсовый жанр. Интересно, что Например, в знаменитой "Песне о блохе" показан приход во власть блохи, а на словах "вот в золото и бархат блоха наряжена" в фортепианном аккомпанементе мы слышим звуки торжественного коронационного благовеста, как будто мощные удары колоколов сопровождают сцену все государственного триумфа блохи!
Послушаем эту песню  в исполнении народного артиста, одного из лучших исполнителей произведений М.Мусоргского, Евгения Нестеренко.
М.Мусоргский «Блоха»
Специальность Мусоргского — музыка вокальная. С одной стороны, он стремился реализму, с другой стороны, к красочному и поэтическому раскрытию слова. Особенно ярко проявился специфический музыкальный язык Мусоргского в произведениях, где он обращается к русской крестьянской жизни. 
Однажды Модест Петрович гостил в доме своего брата на мызе Минкино. Глянул в окно, а там чудаковатый нищий. Стыдясь своего безобразия, он страстно объяснялся в любви молодой крестьянке. В его дрожащем голосе композитор услышал отчаяние. Как передать в музыке горечь и мольбу человека? Так на свет родилась песня «Светик Савишна». Слова Мусоргский написал сам. Это мольба о любви, о сочувствии, понимании. Песня – одно напряжённое дыхание, скороговорка взахлёб. Однообразный повторяющийся ритмический рисунок подчёркивает интонации настойчивой, полубезумной мольбы. Услышавший «Светика Савишну» композитор и критик Александр Серов не смог скрыть потрясения и восторга. «Ужасная сцена! - воскликнул он. - Это Шекспир в музыке».
 Богатым народным колоритом наполнены песни «Калистрат», «Светик Савишна», «Озорник». Часто под внешним юмором текста скрыта скорбь и безысходность героя. Юмор, ирония и сатира вообще хорошо удавались Мусоргскому, стоит только вспомнить сказку про «Козла», или в долбящего латынь «Семинариста», влюбленного в поповскую дочь. Сейчас мы услышим одно из самых ярких вокальных сочинений Мусоргского на слова Тараса Шевченко Гопак «Кобзарь» из поэмы «Гайдуки»
М.Мусоргский сл.Т.Шевченко «Кобзарь»

Исп.Наталья Плеханова и Елена Войтушко.

 Произведения Мусоргского оказали громадное влияние на все последующие поколения композиторов. На протяжении этого времени его идеи вдохновляли не одно поколение музыкантов. Специфическая мелодика, которая рассматривалась композитором как выразительное расширение человеческой речи, и новаторская гармония, предвосхитившая многие черты гармонии XX века, сыграли важную роль в формировании стиля   Клода Дебюсси и Мориса Равеля (по их собственному признанию). Драматургия оперных сочинений Мусоргского сильно повлияла на творчество Л. Яначека, И.Ф. Стравинского, Д.Д. Шостаковича, А. Берга О. Мессиана и многих других. Его цикл «Картинки с выставки» в оркестровке Равеля стал отдельным произведением — шедевром мировой музыки. В России творчество Мусоргского высоко ценил и понимал Георгий Васильевич Свиридов. Он пишет: «Для Мусоргского народ есть мерило всех ценностей. В народных традициях, народных характерах он ищет и с беспримерной выразительностью показывает типические черты русской нации. Как и многие его выдающиеся современники в народе он видит главную надежду на духовное обновление своей страны.»
Г.Свиридов фрагмент из кантаты «Курские песни»

«Ты воспой, воспой»

 «Соловей мой смутный»

«За речкою за быстрою»

Исполняет народный коллектив, камерный хор «Кант», руководитель и дирижер Иван Беседин, концертмейстер Елена Войтушко, солистка Людмила Литвиненко.

Приведу еще одну цитату Георгия Свиридова: «Мусоргский сочинял как молился, само сочинение музыки было для него религиозным обрядом, даже религиозным таинством. Он создавал свои произведения, подчиняясь процессу какого-то особого  удивительного внутреннего озарения…
М.Мусоргский «Ангел вопияще»
Исполняет камерный хор «Кант»
Мусоргский обладал богатым литературным дарованием, он написал тексты к многим своим произведениям, включая либретто «Хованщины». Думаю, ели бы Мусоргский посвятил себя литературе, в России бы появился писатель, не менее гениальный чем сам Достоевский. Его письма-поразительные человеческие документы, представляющие громадную ценность по высказанным в них мыслям и совершенно неподражаемому языку. В них видна вся его жизнь и судьба. 

 «Крест на себя наложил я и с поднятою головой, бодро и весело пойду против всяких к светлой , сильной, праведной цели, к настоящему искусству, любящему человека, живущему его отрадою и его горем и страдою….»

Мусоргский нес идею духовного самосохранения и постоянного самовозрождения русского народа. Он страстно защищал самобытность и неповторимость нашей национальной культуры. Утрата народом своего родного искусства, своих художественных ценностей воспринималась им как трагедия, как опасность самому существованию нации. Об этом он говорил в своем творчестве, об этом предупреждал потомков, об этом звонил во все колокола.  Мы не случайно наш вечер начали колокольным звоном . У Мусоргского колокола звучат во многих произведениях. Его колокола будят совесть, взывают к спящим: проснитесь! - как когда-то Христос обращался к ученикам: «Не спите! Бодрствуйте!» Колокола гремят по всей партитуре «Бориса Годунова», «Хованщины», колокольный звон мы слышим в «Картиноках с выставки» в пьесе «Богатырские ворота». В торжественных песнопениях и перезвонах звучит мощь, величие,  красота и идея возрождения России. Композитор словно провидец показал в своих произведениях, что Россия пройдя трагические испытания XX века вновь воскреснет!
М.Мусоргский «Богатырские ворота.»(Видео)
Конец. Творческое наследие Мусоргского по сей день внимательно, скрупулезно изучается музыкантами и учеными самых разных стран. И, тем не менее, Мусоргский доныне не объяснен, да и вряд ли будет объяснен до конца, поскольку гений всегда тайна, - он для нас вечно живой, а его творчество — вечная загадка.  Мусоргский в наследство оставил нам, потомкам колоссальную любовь к России, он зажег в нас  огонь веры, показал  народу верный путь к духу и духовности. Мусоргский и сейчас  остается тем духовным очагом, около которого размножается среди целых поколений огонь духовного горения и веры в Россию.
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