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Заставка 001 (портрет)
Пролог

1. Скрябин Прелюдия си-мажор исп. Е.Войтушко  Фото 002, 003, 004
Ведущий: 3 января 1850 года в России вспыхнула новая звезда, ее чистый и сильный свет, преодолев полтора столетия, дошел до нас (и дойдет до тех, кто придет в этот мир после нас.) Имя ее – Софья Ковалевская. Фото 005
Она могла стать поэтессой, потому что с раннего детства сочиняла стихи, могла стать плодовитой писательницей, несколько ее повестей и драм, стали настоящим украшением русской словесности. Но судьба распорядилась иначе… 
Мы знаем Софью Ковалевскую, прежде всего, как выдающегося ученого-математика. Шутка ли в 24 года - первая женщина в мире, носящая звание, доктора философии и магистра изящных искусств. Что же послужило фундаментом для столь великих свершений? Ответ на этот вопрос стоит искать, где-то там, в теперь уже далеком 1850 году, в самом раннем детстве нашей знаменитой соотечественницы. 
Софья: Всякий раз, когда я начинаю вспоминать самые ранние годы своей жизни, предо мною рисуется одна и та же картина. Гул колоколов. Запах кадила. И толпа народа выходящего из церкви. Я думаю, что было мне тогда года два-три и было это в Москве, где я родилась.

2.П.И. Чайковский «В церкви» исп. Вика Алексеева Фото  006, 007, 008
Софья: Сколько-нибудь связные воспоминания начинаются у меня с лет пяти, и жили мы тогда в Калуге.  ФОТО 009 
Нас трое детей: сестра Анюта была лет на шесть меня старше, брат Федя года на три моложе. Наши детские кроватки стоят рядом. По утрам мы можем перелезать друг к другу, не опуская ног на пол. Стоит подумать о нашей детской, как тотчас же мне начинает, чудится особый запах – смесь ладана, деревянного масла, майского бальзама и чада от сальной свечи. Запах, который сегодня вызывает, целую вереницу давно забытых воспоминаний и ощущений. И пожалуй самое яркое что связано с тем периодом моей жизни это неизменные нянины сказки…
ФОТО 009а

3. М.П.Мусоргский «С няней»   исп.Н.Плеханова     ФОТО 10
4. М.П.Мусоргский «В углу» исп.Н.Плеханова и Саша Крылов ФОТО11
Дети: А разве ты нянюшка, не была маленькой? ( 

Нянюшка: Была…

Федя: И у тебя была мама?!

Нянюшка: Конечно, была!

Дети: Расскажи, расскажи, расскажи…

5. М.П.Мусоргский «Кот Матрос»   исп.Н.Плеханова     ФОТО 12

Софья: Казалось, что няня знает все. Про мир грез и сказок, и хотя я их сегодня плохо помню, но до сих пор во сне, нет – нет, да приснится то «Кот матрос», то «Тяпа».  И сон этот всегда вызовет во мне то, что я испытывала в пять лет.

6. М.П.Мусоргский «С куклой »   исп.  Вика Орлова 
ФОТО 13
Ведущий: В 1858 году. Семья генерал-лейтенанта В.В. Корвин – Круковского переехала в родовое имение, находящееся в  Полибино. ФОТО 14
 (Ныне – село Полибино Великолукского района Псковской области) Именно здесь в 1980 году был основан мемориальный музей Софьи Васильевны Ковалевской. В котором собранна уникальная коллекция личных вещей и документов этой великой женщины. Полибинский музей является единственным не только в России, но и в мире. Правда будет это много позже, а сейчас еще никому неизвестная, маленькая девочка Соня вместе с родителями, братом и сестрой переехала, впервые, в жизни из города в деревню.
7. П.И.Чайковский, ст.Плещеева «Как мой садик» исп. Варя Никитина

ФОТО 15, 15а, 15б
Ведущий: Доподлинно известно, что после переезда в дом генерал-лейтенанта, были приглашены: гувернер поляк и гувернантка из Англии, которая, несмотря на то, что выросла в России, сохранила все типические особенности англо -саксонской расы: прямолинейность, выдержку, умение всякое дело довести до конца.   ФОТО 16 
Софья: С переездом в деревню все в доме у нас круто изменилось. До сих пор отец мало обращал на нас внимания, считая воспитание детей женским делом. ФОТО 17 Отец вдруг сделал неожиданное открытие, что мы далеко не так воспитаны, как он полагал. Началось это, кажется, с того, что мы с сестрой, раз убежали из дому и заблудились. Отец, не любивший полумер, решился на коренное преобразование нашего воспитания. Был введен новый режим. День начинался у меня уроком музыки…
8. Черни «Этюд»  исп. Голубева Настя  ФОТО 18

Софья: Полтора часа гамм и эскизов, аккомпанируемых однообразными ударами палочки, которою гувернантка выстукивает такт. За каждую провинность гувернантка отправляет к отцу. Иди и похвастайся ему, как ты себя вела! – говорит она. Я плачу упираюсь, но гувернантка неумолима, протаскивает меня к двери в кабинет и тут предоставляет меня своей участи, а сама уходит. В кабинете отца, чувство горькой обиды и бессильного гнева подступает к горлу и душит меня. Мне больно, что тот, кого я ставлю выше всех, которым так горжусь, хочет меня унизить. Возвращаюсь я всегда тихая и присмиревшая. Гувернантка – довольна своим педагогическим приемом и урок продолжается.
9. М.П.Мусоргский «Слеза» исп. В.Федорова (скрипка), 

З.Федорова (виолончель), Варя Никитина (ф-но) ФОТО 19
Ведущий: В то далекое время, когда Софья Васильевна, была совсем еще ребенком. В канун Рождества, был обычай «христославам» ходить по окрестным домам. Сейчас мало кому понятно само слово «христослав». А это никто иной, как, местные ребятишки, которые выучивали рождественские песни, собирались гурьбой, делали звезду и ходили поздравлять с рождеством всех соседей. 
ФОТО 20
Софья: В нашем доме никому не отказывали. Всех оделяли копейками и пряниками. Было что-то трогательное и праздничное в появлении «христославов». В первый день рождественской недели они приходили несколько раз. Мы с сестрой очень это любили и с нетерпением ждали их прихода.
10. Рождественские калядки  исп. Фольклорный ансамбль «Заряница»
Ведущий: Рождество…  ФОТО 21
Чудится в этом слове крепкий морозный воздух. Огненно-золотые пятна, пали на белый снег, посеребрили укутанные инием березы, вселенский покой и чистота. Вот оно Рождественское утро!

Софья: Рождественское утро каждый раз омрачалось у нас некой неопределенностью, будет ли у нас елка или нет… Мама говорила, что в этом году не будет… А сама почему то смеялась… И вот после томительного ожидания нас торжественно строят парами и ведут в залу.

11. П.Чайковский «Мазурка» 
исп. Фортепианное трио партия ф-но Вика Алексеева   ФОТО 22
Софья: Яркий свет, торжественная музыка, и вот она главная красавица. 
ФОТО 23   Елка доходит почти до потолка, на ветвях рождественские свечи, огромные конфеты в блестящих бумажках, пряники в виде тигров, львов, рыб, золоченые орехи и леденцы. Казалось тогда, что попали мы в какой-то волшебный мир. 

Ведущий: Возле богато украшенной рождественской ели. Проходил праздничный концерт, собранный силами домочадцев и дворни. Маленькие артисты сменяли один другого. Это была невероятная, бесконечно милая, смесь, состоящая из поэзии, песен и музыки. 
12. Музыка и слова И.Цеслюкевич «Рождество» исп. Алина Садковская
ФОТО 24, 25, 26, 27
Ведущий: Маскарадные костюмы, неизменно сопровождающие, рождественский бал, радовали глаз и создавали неповторимую атмосферу праздника. И чудесная музыка наполняла торжественный зал. 

13. Э. Григ «Танец Анитры» исп. Ф-но Трио Федорова Аня (ф-но)
Софья: Куда не глянешь всюду снег, целые горы снега. И среди этого великолепия. Снежный городок, который обязательно будет взят, ледяные горки с которых кубарем катается детвора! Все это сопровождало рождественские гуляния!  
14. И.Шамо «На гулянке» исп. Настя Голубева ФОТО 29, 30, 31, 32, 33, 35, 36
Ведущий: Увлечение математикой, сыграло решающую роль, в жизни этой уникальной женщины. В 1870 году уже, будучи замужем, судьба подарила Софье Васильевне еще одну встречу, которая посей день, овеяна легендой. И так 1870 год. Софья Ковалевская появляется у Карла Вейерштрасса.
 ФОТО 37
Профессор: Кто здесь желал меня видеть? Говорите быстрее!
Софья: Господин профессор… Я так наслышана о вашей доброте… У меня к вам огромная просьба. Я верю, что вы не откажите мне…
Профессор: Сколько? На многое не рассчитывайте!
Софья: Господин профессор, я вас не понимаю.
Профессор: Пожертвования! Я не интересуюсь, на какие они цели. Говорите прямо, сколько? 
Софья: Как вы смеете…
Профессор: Простите, но какие могут быть у вас дела ко мне?
Софья: Нет, нет, именно вы, профессор, моя последняя надежда!
Профессор: Странно… Что же вам, наконец, угодно?
Софья: Я занимаюсь математикой. Клянусь вам, это не шутка!
Профессор: Вы чересчур красивы, чтобы заниматься подобными глупостями. Это удел – стариков и уродов!
Софья: Умоляю вас, разрешите мне посещать ваши лекции!
Профессор: Что? Вам мои лекции? Яблоки еще падают вниз, вот когда они, срываясь с ветки будут лететь вверх, а параллельные линии начнут пересекаться, то милости прошу на мои лекции. Откройте дверь. Я тороплюсь. 
Софья: И не подумаю!
Профессор: Тогда позову на помощь – пусть взломают дверь.
Софья: Когда ее взломают, я скажу, что у нас маленький, но прелестный роман. Поверьте, я на это способна. Я вас умоляю… Я ехала к вам из России. Мне так нравится то, чем вы занимаетесь!
Профессор: Вы знакомы с моими трудами? Вот что. Я позволю вам посещать мои лекции при условии. Что вы решите одну задачу. Перо, бумагу. Вот вам задание! Понятно? Даю вам сроку два часа. Желаю успеха.
Софья: Вот.
Профессор: Что вам еще угодно? Как? Вы решили? Когда?
Софья: Сейчас. Только что!
Профессор: Не может быть! Ведь прошло всего несколько минут! Понимаете ли вы, что это чудо! Чудо, черт побери. За такой короткий срок доказать мою теорему! Я всегда утверждал. Что русские это загадка! Вы давно занимаетесь математикой? 
Софья: С детства!
Профессор: Пораженный знаниями Ковалевской, я стал хлопотать о допуске ее к слушанью моих лекций! Но ученый совет был неумолим. Тогда я стал заниматься с этой талантливой девушкой самостоятельно. За неполные 4 года Софья не только усвоила университетский курс математики, но и сумела написать три серьезные работы!
ЭПИЛОГ. 
Ведущий: Далее у Софьи Васильевны была богатая и не простая судьба. 
ФОТО 38 
Это и взлеты научных достижений, публикация романа, присвоение степени доктора философии и премия Шведской академии наук. А вместе с тем мытарства поиска работы на родине, которые так и не увенчались успехом, самоубийство любимого мужа и многое другое. Все то из чего соткана судьба любого гения великой России… Но это будет уже потом. А начиналось все здесь совсем рядом. Село Полибино, в котором царили любовь и гармония и которые дали путь во взрослую жизнь  Софье Васильевне Ковалевской.
15. А.Скрябин «Прелюдия» № 20 исп. Е.Войтушко (ф-но) ФОТО 38а, 39, 40

После музыки ФОТО 41
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